
26 Збірник наукових праць. Випуск 15

Висновки. Таким чином, професійна підготовка магістрів технічних спеціальностей 
має бути фундаментальною, професійно орієнтованою, забезпечувати як формування 
професійних, так і ділових знань, вмінь і навичок, що можливо за умов коректної організації 
позааудиторної роботи. Найбільш продуктивними напрямками позааудиторної роботи з 
формування ділового етикету є заходи органів самоврядування студентів. Магістри технічних 
спеціальностей у процесі проведення цих заходів опановують культуру ділового мислення і 
поведінки, вміння аналізувати процеси ділового життя і конфліктних ситуацій, вирішують 
професійні завдання з урахуванням моральної цінності людської особистості. Все це забез-
печує розвиток особистості магістра з вищою технічною освітою не тільки як фахівця своєї 
галузі, а й як успішного керівника, ділової та ерудованої людини, що зробить його конкурен-
тоспроможним на сучасному ринку праці. 
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The article deals with the problem of forming teaching business etiquette master technical skills. The basic 
directions of Master technical skills to gain their theoretical knowledge and suggests the most productive 
methods for the formation of practical skills of business etiquette.
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Як відомо, наявність моделі діяльності ще не забезпечує потрібної підготовки фахівця, 
оскільки в ній відсутня відповідь на запитання: як цього можна досягнути? Таке положення 
вимагає розробки спеціального комплексу, який називають моделлю підготовки і в якому 
знаходять відображення всі сторони педагогічної діяльності [2]. 

Незважаючи на значну кількість наукових праць, присвячених різним аспектам розвитку 
вмінь і навичок, проблема формування саме працеохоронних вмінь і навичок, а також розробка 
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Актуальність статті визначається становленням нової системи освіти, зорієнтованої  
на входження в світовій освітній простір та якісні зміни в педагогічній теорії і практиці. 
Відтак, метою пропонованої статті  є  аналіз стану організації та  наукового забезпечення 
особистісно - орієнтованого  навчання в історико-педагогічному  аспекті.

Досвід шляхів  і можливостей індивідуального  розвитку особистості, умов самороз-
криття та самореалізації людини на різних етапах  її життєдіяльності варто розглядати як 
еволюцію категорій природо- відповідності, “спорідненості”, індивідуалізації  особистісної 
орієнтації. Це  доцільно дослідити на основі аналізу  педагогічних теорій,  теоретичних 
концепцій розвитку освіти,  праць видатних учених минулого,  практичного досвіду впрова-
дження навчання, орієнтованого на потреби, можливості, природні нахили.

Початок осмислення проблеми щодо необхідності орієнтації навчання на потреби 
людини – визначимо як донауковий (Ф. Хофман), або  період емпіричної педагогіки 
(С. Гончаренко). Його можна віднести до часів накопичення людством емпіричних знань з 
проблем навчання та виховання, практики навчально-виховної роботи, що склалася стихійно 
й не дістала теоретичного обґрунтування та узагальнення [1, с. 116]. Перші спроби наукового 
дослідження навчання як прагнення до „всебічної освіти розуму”  [6, с. 9] через досягнення 
природного стану гармонії з природою, яка формує особистість людини, пов’язані з іменами 
давньогрецьких філософів Левкіппа та Демокрита (V ст. до н.е.).

Висловлена Демокритом думка про природовідповідність виховання відповідала 
прагненням самої людини і знайшла свій подальший розвиток в ідеї гармонійного розвитку 
людини Аристотеля. Провідна думка філософського вчення Аристотеля, що основою 
пізнання є власний чуттєвий досвід людини як результат діяльності  її душі, визначає 
необхідність фізичного, морального і розумового виховання в їх гармонійній єдності. 
Це зумовлює врахування природних нахилів та здібностей людини, які можуть розвиватися 
та вдосконалюватися в процесі навчання і виховання, „у відповідності зі своєю індивіду-
альністю і притаманними їй  якостями” [6,с.36]. 

Своєрідне тлумачення цього положення знаходимо у доробку видатного представника 
педагогічної спадщини давнього Риму Марка Фабія Квінтіліана. У трактаті „Про виховання 
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оратора” античний філософ не тільки висунув вимоги до наставника, який, насамперед, 
повинен був вивчити властивості розуму і характеру учня, але обґрунтував, висловлюючись 
сучасною термінологією, необхідність індивідуального підходу до кожного учня, шукаючи 
методи заохочення до навчання: „…один вимагає примусу, другий не терпить суворих 
наказів, деяких стримує страх, у інших він віднімає бадьорість, один робить успіхи завдяки 
старанності, на другого діє похвала” [6, с. 44-45]. 

Характерною ознакою навчання за часів давньогрецьких філософів та в епоху Серед-
ньовіччя стала орієнтація на власний індивідуальний темп просування людини в процесі 
навчання, який визначався її можливостями та здібностями. 

Таким чином, період емпіричної педагогіки заклав основи особистісної орієнтації 
навчання з огляду на висунення вимог урахування природних, індивідуальних особли-
востей дитини, визнання потенційної здатності кожного учня до навчання, метою якого є 
гармонійно розвинута особистість .

Епоху Ренесансу ми співвідносимо з періодом становлення гуманістичних принципів 
особистісно-орієнтованого навчання. Зусиллями педагогів Мішеля Монтеня, Вітторіно 
да Фельтре, Еразма Роттердамського, Франсуа Рабле гуманістичні ідеали обстоювались 
як принципи розбудови гуманної, а, отже, особистісної педагогіки і характеризувалися: 
вимогою побудови навчального процесу на гуманних началах; повагою до особистості 
дитини;  врахуванням того, що „…здібності їх (учнів) зовсім не однакові, а відрізняються 
за своїм обсягом і за своїм характером”, що, в свою чергу, за твердженням М.Монтеня, веде 
до необхідності використання різноманітних способів пояснення навчального матеріалу 
„відмовтесь від насилля і примусу; немає нічого, на мою думку, що б так калічило і псувало 
натуру з добрими задатками” „…нехай, пояснюючи щось учню, він (вчитель) покаже йому 
це з сотні різних сторін і застосує до безлічі різних предметів, щоб перевірити, чи зрозумів 
учень як треба і якою мірою це засвоїв ”)[8, с. 86].  

Зазначимо, що прагнення вдосконалити природні здібності дитини привели гуманістів до 
розуміння необхідності створення особливих, сприятливих умов для навчання та виховання 
(„Будинок радості” В.Фельтре, Е.Роттердамський „Грубі вчителі”). Таке виховання мало бути 
легким, приємним, враховувати інтереси дітей, розвивати їх активність і самодіяльність. 

Отже, епоха Відродження не тільки наповнила гуманістичним змістом ідею гармо-
нійного розвитку людини, але й заклала основи гуманістичних принципів навчання, що є 
визначальними в системі особистісно орієнтованого навчання.

Третій період початкового теоретичного обґрунтування основ особистісно-орієн-
тованого навчання визначається науково-педагогічною спадщиною чеського педагога 
Я.А.Коменського. В основі його педагогічної системи – власне філософське бачення світу і 
людини в ньому. 

Триєдину  мету виховання  (віру в благочестя, наявність доброї вдачі, знання мов і наук) 
Я.А.Коменський пов’язує з формуванням особистісних якостей дитини: поміркованістю в 
судженнях і вчинках, акуратністю, ввічливістю, послужливістю, працелюбністю, терпінням, 
вміннями приборкувати свої почуття, триматися з гідністю [102, с. 210]. Шляхами досяг-
нення такої мети, що є важливим для нашого педагогічного розуміння основ особистісно- 
орієнтованого навчання, великий чеський педагог вважає: теоретичне обґрунтування та 
практичну розробку нових організаційних форм навчального процесу (класно-урочну 
систему); визначення сутності принципів навчання, провідне місце серед яких займає 
принцип природовідповідності. Звертаючись до особистості дитини як частини природи, 
що підлягає її основним законам („основоположенням”), намагаючись задіяти у процесі 
навчання та виховання природні, вікові, психологічні особливості дітей, Я.А. Коменський 
визначив 6 типів природжених здібностей дитини. 
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Ці правила є невід’ємною частиною рівня ділового професіоналізму сучасного фахівця. 
Отже, у магістрів технічних спеціальностей необхідно обов’язково формувати знання цих 
правил, щоб розвинути у них готовність до кооперації з колегами та роботи у колективі.

Основним напрямом позааудиторної роботи в процесі формування ділового етикету є 
студентське самоврядування.

Студентське самоврядування – форма управління, за якої студентство має право 
самостійно вирішувати питання внутрішнього управління, або виборна установа, що здійснює 
таке управління; право студентства самостійно вирішувати питання внутрішнього управління, 
а також мати свої керівні органи. [2, с. 53]. Студентське самоврядування у вищому навчаль-
ному закладі – невід’ємна частина громадського самоврядування, що забезпечує захист прав 
і інтересів осіб, які навчаються у вищому навчальному закладі, та їхню участь в управлінні 
вищим навчальним закладом. Згідно із ст. 38 Закону України «Про вищу освіту», основними 
завданнями органів студентського самоврядування є:
-  забезпечення і захист прав та інтересів студентів, зокрема, стосовно організації навчаль-

ного процесу;
-  забезпечення виконання студентами своїх обов’язків;
-  сприяння навчальній, науковій та творчій діяльності студентів;
-  сприяння створенню відповідних умов для проживання та відпочинку студентів;
-  сприяння діяльності студентських гуртків, товариств, об’єднань, клубів за інтересами;
-  організація співробітництва зі студентами інших навчальних закладів і молодіжними 

організаціями;
-  сприяння працевлаштуванню випускників;
-  участь у вирішенні питань міжнародного обміну студентами.

Діяльність органів студентського самоврядування спрямована на удосконалення 
навчально-виховного процесу, розвиток духовності і культури студентів, зростання у студент-
ській молоді соціальної активності та відповідальності за доручену справу.

Отже, ми можемо бачити, що у процесі вирішення зазначених завдань студенти взаємо-
діють одне з одним, об’єднуються для досягення поставленої мети. Беручи участь у подібних 
акціях,  студент спілкується зі своїми товаришами, організовує та спрямовує їхню діяльність, 
а, отже, вчиться співробітництву з іншими людьми.

Розглядаючи студентське самоврядування з точки зору педагогічної практики, його вплив 
на свідомість магістрів технічних спеціальностей, слід наголосити, що цей вид діяльності не 
просто передбачає їх активну участь у громадському житті а й сприяє виробленню ділових  
навичок і вмінь; призвичаєною до самодисципліни і формуванню почуття відповідальності. 

У Харківському національному автомобільно-дорожньому університеті таким підґрунтям, 
що формує навички ділового етикету в позаудиторній роботі, виступає також щорічна 
студентська акція «АВТОПРОБІГ». Дана акція об’єднує молодь і закликає їх до дотримання 
правил безпеки дорожнього руху. Подорожуючи містами України, студенти і магістри ХНАДУ 
ведуть роз’яснювальну роботу з директорами шкіл, вчителями, школярами, вступають у 
ділові стосунки із місцевою адміністрацією, у результаті чого розвивають основні елементи 
ділового етикету.

При здійсненні даної самостійної управлінської діяльності в магістрів технічних спеці-
альностей максимально виявляються і реалізуються творчі здібності, формуються моральні 
якості, підвищується ініціатива кожного за результатами своєї праці. 

Отже, діяльність органів студентського самоврядування в вищих навчальних закладів 
забезпечує окрім реалізації громадських прав, формування у магістрів технічних спеціаль-
ностей почуття відповідальності, вміння вирішувати соціальні, економічні та культурно-освітні 
проблеми., а також допомагає у формуванні готовності до майбутньої професійної діяльності, 
яка неможлива без активної життєвої позиції, без здатності ухвалювати рішення і нести за них 
відповідальність. Тому професійна підготовка магістрів технічних вишів вимагає переходу до 
активних форм навчання, переносу акцентів на позааудиторну роботу, що сприятиме творчому 
розвитку особистості та формуванню вмінь ставити перед собою завдання й вирішувати їх. 
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Розкриваючи проблему формування ділового етикету особистості фахівця, слід зверну-
тися до дефініції «етикет», що дозволить коректно побудувати навчально-виховний процес 
у магістратурі. Слово «етикет» запозичене із французької мови і означає ярлик, етикетка, 
напис. Етикет – це сукупність правил спілкування, взаємодії та поведінки людей. [5, с. 13].

Сучасний етикет регламентує поведінку людей у побуті, на службі, в громадських місцях 
і на вулиці, в гостях і на різного роду офіційних заходах – прийомах, церемоніях, переговорах. 
Діловий етикет – це встановлений порядок поведінки у сфері ділових контактів. Це норми, 
які регулюють стиль роботи при вирішенні ділових проблем, взаємовідносин на службі, з 
керівництвом, у відносинах між колегами. [4, с. 68].

Діловий етикет визначає правила спілкування, взаємодії та поведінки людей в процесі 
спільної професійної діяльності, а також форми обходження із навколишніми людьми, види 
звертань і вітань, манеру і прийняту форму ділового одягу (імідж фахівця).

Давньогрецький філософ Ксенофонт сказав: «Ніхто не може нічому навчитися у людини, 
яка не подобається». Тому сучасний діловий етикет – це глибоке знання пристойності, уміння 
тримати себе у колективі так, щоб заслужити загальну повагу і не образити при цьому своєю 
поведінкою іншого. Саме культура поведінки співробітника компанії і його вміння спілку-
ватися з клієнтами відображають обличчя та професійну етику колективу підприємства в 
цілому. Тому основну функцію або сенс етикету ділової людини можна визначити як форму-
вання таких правил поведінки у суспільстві, які сприяють взаєморозумінню людей у процесі 
професійного спілкування. 

Дотримання правил ділового етикету – один із необхідних елементів професіоналізму 
фахівця. Тому для його розвитку магістрам технічних спеціальностей необхідно обов’язково 
володіти знаннями з професійної етики. Для цього їм необхідно ознайомитися із загаль-
ними принципами ділового етикету: принцип передбачуваності поведінки у різних ділових 
ситуаціях (ділова людина не лише знає правила ділового етикету, але й дотримується їх: є 
пунктуальною, обов’язковою, знає, як і кого привітати, уміє провести ділову бесіду тощо); 
принцип доцільності: певні правила діють у певний час, у певному місці, з певними людьми 
(«вагова категорія одягу» повинна відповідати «ваговій категорії» випадку, ділової зустрічі, 
ціна, якість і стиль одягу повинні максимально відповідати зустрічі, оточенню, контексту і 
меті заходу) [4, с. 211].

Дотримання ділового етикету передбачає не тільки високий рівень загальної культури 
людини, але і особливу модель поведінки, одягу і особливої форми спілкування. Отже, зупини-
мося на цих складових детальніше.

Сучасним фахівцям доводиться взаємодіяти з багатьма людьми, у різних сферах, у різних 
відносинах, не завжди заздалегідь відомих і зручних. Успіх контактів будь-якого рівня залежить 
від якості спілкування, яку обов’язково треба підвищувати у магістрів технічних спеціаль-
ностей у процесі їх професійної підготовки. 

Уміння здійснювати комунікативну діяльність, володіти мистецтвом спілкування 
називається культурою спілкування. Першоосновою ділового спілкування є культура мови. 
Мова завжди має відповідати ситуації, культурному і професійному рівню слухачів (ділових 
партнерів). Ділова мова передбачає лаконізм, точність і чіткість думки. [1, с.53]. Культура 
поведінки у діловому спілкуванні неможлива без правил словесного етикету, пов’язаного 
із формами і манерами мови, словниковим запасом, тобто з усім стилем мови, прийнятим 
у спілкуванні даного кола ділових людей. Так, невміння вести службову розмову, невміння 
етично поводитися на роботі, крім втрати часу багатьох людей, приносить багато неприємних 
моментів, зокрема, ризик бути неправильно зрозумілим, створення психологічної напруже-
ності [2, с. 159].

Неодмінною вимогою ділового етикету є бездоганна зовнішність, яка забезпечує 
представницьке сприймання ділової людини і є проявом поваги до інших. Манера одягатись 
підкреслює стиль поведінки, індивідуальність людини, її внутрішній зміст. Зовнішнє враження 
про людину, сприйняття її професійного іміджу залежить від вміння триматися, від постави, 
ходи, міміки, жестикуляції [7, с. 115].

Розділ 1. Педагогіка 9

У площині сучасного тлумачення сутності особистісно орієнтованого навчання 
лежать ідеї Я.А.Коменського: про досягнення гармонії у процесі навчання; основопо-
ложний принцип природовідповідності, що розкриває залежність між природними 
можливостями учнів та умовами навчання на основі визначення загальних закономір-
ностей, яким підлягають закони природи і діяльність людини; вимоги до організації 
класно-урочної системи навчання з урахуванням віку та індивідуальних особливостей 
дітей хоча в силу власних переконань вважає їх „відхиленнями від справжньої, природної 
гармонії”; положення, що людина має потребу навчатися та самовдосконалюватися 
протягом усього життя [2, с. 311].  

Педагогічні ідеї Я.А.Коменського знайшли своє відображення в просвітницькій 
спадщині видатного французького філософа-матеріаліста Дені Дідро, який визнавав 
наявність у людей природних „відмінностей” та необхідність їх урахування у навчальному 
процесі, мета якого – розвиток всіх природних обдарувань.

До розуміння необхідності системи природного та вільного виховання прийшов 
французький філософ-просвітитель Жан-Жак Руссо. У трактаті „Еміль, або про виховання” 
Ж-Ж. Руссо стверджував, що в основі виховання та навчання повинен лежати принцип 
слідування за вказівками природи, відповідно до яких кожному віковому періоду  відпо-
відають особливі форми навчання та виховання; виховання має бути трудовим і сприяти 
розвитку самодіяльності та ініціативи учнів; інтелектуальному розвитку повинні передувати 
вправи для розвитку фізичних сил і органів чуття вихованців. 

Власне, подальшого розвитку принцип природовідповідності набув у педагогічній 
теорії Йоганна Генріха Песталоцці. У праці „Лебедина пісня” він розвинув ідею природо-
відповідного розвитку „…задатків (нахил, здібність) людського серця, людського розуму і 
людських умінь” [6, с. 305]. 

Предметного характеру принцип природовідповідності набув у творах німецького 
вченого та педагога Фрідріха-Адольфа-Вільгельма Дістервега, який вважав, що головною 
вимогою до того, хто здійснює процес навчання, є „навчати природовідповідно” [9, с. 145]. 
Відповідно до педагогічної теорії А.Дістервега навчання повинно бути узгодженим з 
природою дитини і законами її розвитку, культуровідповідним і самостійним.

Виходячи з концепції особистості як суб’єкта навчального процесу, А.Дістервег сформу-
лював правила навчання. Серед них: навчати, враховуючи  рівень розвитку учня; навчати 
тому, що є для дитини актуальним, що вона здатна засвоїти; навчати, щоб закласти загальні 
основи людської, громадянської та національної освіти; рахуватись з індивідуальністю 
учня у визначенні предметів, обсягу їх вивчення з метою досягнення найбільшого успіху 
[9, с. 148-164], що, в сучасному розумінні, є необхідною умовою створення ситуації успіху 
в процесі особистісно орієнтованого навчання. Визначаючи три рівня розвитку людини 
(превалювання відчуттів (чуттєвого пізнання) або споглядання, пам’яті і роздумування), 
педагог обґрунтував правила навчання, які стосуються учня та вчителя як суб’єктів цього 
процесу, навчальний матеріал при цьому визначався як категорія об’єкта, що є домінуючим 
положенням у сучасній теорії особистісно-орієнтованого навчання. 

Як відомо, кінець XIX-поч. XX століття ознаменував ІV період розробки проблеми 
особистісно-орієнтованого підходу до навчання – етап індивідуально орієнтованого 
підходу, який розглядається як педагогічний принцип на рівні соціального, педагогічного 
та психологічного експерименту [5, с. 295]. Ідеологи теорії вільного виховання визначили 
провідним гаслом „йдучи від дитини” (Елен Кей „Вік дитини”), яке утверджувало провідну 
роль дитячого переживання і накопиченого дитиною власного (суб’єктного) досвіду у 
вихованні та навчанні. 
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Представники експериментальної педагогіки (В.А. Лай, Є. Мейман, А. Біне, О. Декролі, 
П.  Бове, Є. Торндайк) визначили основний принцип здійснення навчально-виховного 
процесу – саморозвиток особистості. Концепція педагогічного прагматизму ( педоцентризм 
Д. Дьюї), характеризувалася твердженням, що дитина є центром і результатом процесу 
навчання і виховання, критерієм ефективності якого може бути тільки її ріст та розвиток.

В основі теорії „центрів інтересів” (О.  Декролі) – визнання необхідності побудови 
навчання на основі потреб дітей ( фізичних і духовних). 

Функціональна педагогіка  (Е.  Клапаред, А. Фер’єр) акцентує роль інтересу, мотиву, 
потреб у поведінці дитини в процесі навчання, звертається до проблем вироблення 
навчальних навичок, вольових якостей особистості, потреби у праці. 

Педагогіка особистості (Е.  Вебер, Г.  Гаудіг, Ф.  Гансберг, Е.  Лінде, Г.  Шаррельман) 
основним завданням школи визначає духовний розвиток особистості, формування у неї 
радісного світосприйняття у процесі самостійної творчої роботи дитини [3, с.57-61].

Водночас, утіленням  ідей  реформаторської педагогіки початку ХХ століття у практику 
діяльності навчальних закладів стало запровадження: дальтон-плану, віннетка-плану, 
батавіа-плану в США, говард-плану і брейнстон-плану в Англії; ієна-плану у Німеччині; 
бригадно-лабораторного методу у 20-30-х роках в Україні; системи Марії Монтессорі, як 
упровадження ідей гуманістичного вільного виховання та принципу особистісно орієн-
тованого підходу у навчанні; виникнення вальдорфської педагогіки Рудольфа Штайнера; 
діяльність школи Селестена Френе  „орієнтованої на особистість”. 

Варто зазначити, що яскравим прикладом моделі особистісно- орієнтованого підходу 
у навчанні на початку ХХ ст. можна вважати методику Марії Монтессорі. Значущим для 
нашого розуміння історико-педагогічних основ сучасного тлумачення особистісно орієн-
тованого навчання є провідні положення педагогічної теорії Марії Монтессорі, серед яких: 
вимоги до виховання; врахування перспективи розвитку особистості дитини, того, що 
Л.С.Виготський назвав „зоною найближчого розвитку”; спрямування на самостійні види 
діяльності у процесі самонавчання і самовиховання [4, с.199].

Закликаючи до надання дітям свободи, М.Монтессорі у „будинках дитини” створювала 
умови для „самовиховання і самонавчання”. Звернення дитини до вчителя: „Допоможи мені 
це зробити самому” – девіз особистісно -орієнтованої педагогіки Марії Монтессорі.

Одним із різновидів утілення ідей особистісно- орієнтованого навчання можна вважати 
школу Рудольфа Штайнера, яка перетворилась у широкий педагогічний рух під назвою 
вальдорфська педагогіка. 

Головна мета вальдорфської педагогіки – бачити в дитині її людську сутність в умовах 
благоговійного ставлення до людської індивідуальності та надання можливості слідувати 
закономірностям власної природи [10, с.74]. 

Також, одним із різновидів утілення ідей особистісно - орієнтованого навчання можна 
вважати школу Рудольфа Штайнера, яка перетворилась у широкий педагогічний рух під 
назвою вальдорфська педагогіка, і може бути охарактеризована як система самопізнання 
та саморозвитку особистості дитини у партнерстві з учителем, на основі розуміння двоєд-
ності чуттєвого та надчуттєвого досвіду духу, душі і тіла. Знання, на думку Р. Штайнера „...
повинні забезпечувати можливість вільного розвитку” 

Головною метою вальдорфської педагогіки – бачити в дитині її людську сутність в умовах 
благоговійного ставлення до людської індивідуальності та надання можливості слідувати 
закономірностям власної природи [10 с.74]. 

Глибокий та всебічний аналіз сутності та сучасних шляхів упровадження ідей вальдорф-
ської педагогіки здійснила у своєму дослідженні Є. Іонова .
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У статті розглянуто педагогічну проблему формування ділового етикету магістрів технічних 

спеціальностей в умовах виховної діяльності технічного університету. Проаналізовані осно-
вні напрями підготовки магістрів технічних спеціальностей для набуття ними практичних 
знань та запропоновано найбільш продуктивні форми позааудиторної роботи для формування 
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робота, студентське самоврядування.

Вища технічна освіта завжди визначала й нині визначає довгостроковий економічний 
розвиток країни, виступає активним учасником створення та впровадження новітніх техно-
логій, забезпечує науково-технічний рівень практично усіх галузей економіки та виробництва. 
Сучасний фахівець – це людина, що виконує свої професійні обов’язки в ринкових умовах, 
зважаючи на соціально-економічні та духовні зміни у суспільстві. Але для того, щоб магістри 
технічних спеціальностей були конкурентоспроможними на ринку праці, важливо, щоб вони 
володіли не лише ґрунтовними вузькоспеціальними знаннями і навичками та розуміли законо-
мірності соціально-економічних процесів, а й могли правильно планувати та прогнозувати 
свою діяльність, вміли взаємодіяти із людьми. 

Для того, щоб магістри технічних спеціальностей успішно виконували свої професійні 
функції, вони мають володіти не лише компетенціями щодо здійснення професійної діяльності, 
але й дотримуватись етикетних правил поведінки у різних ситуаціях. Адже від того, на якому 
рівні перебуває культура ділових людей, залежать результати їхньої професійної діяльності, 
взаєморозуміння з колегами, психологічний мікроклімат трудового колективу. Тому, одним 
із напрямів професійної підготовки магістрів технічних спеціальностей стає орієнтація не 
тільки на професійну, але й особистісну складову, що дозволить їм, відповідно до змін у сфері 
трудових відносин виявляти ініціативу, гнучкість, постійно самоудосконалюватися. При цьому 
особливого значення набуває загальнокультурна підготовка фахівця, формування ділового 
етикету особистості як основи її всебічного розвитку, становлення її громадянської позиції, 
здатності до відповідальних дій, співробітництва з іншими людьми, що, нарешті приведе до 
підвищення економічного рівня технічної галузі в Україні. 

Вивчення етикету ділових відносин у вищих навчальних закладах повинно ґрунтува-
тися на підвищенні якості етичної свідомості про те, як стати професіоналом у сфері управ-
ління, засвоєння ними основних ціннісних орієнтацій та етичних стандартів у діловій сфері, 
оволодіння інструментарієм для аналізу і прийняття етичних рішень у конкретних ситуаціях 
професійного ділового життя. 

Серед авторів, що досліджують проблеми етикету, слід звернути увагу на українських 
дослідників, насамперед, М.П. Лукашевича, В.А. Малахова, І.Б. Осечинську, В.Ф. Степаненка, 
Т.К.  Чмут, Г.Л.  Чайку; російських – В.І.  Бакштановського, Л.Б.  Волченко, Л.П.  Воронкову, 
О.І Даниленко, Л.Г. Грінберга, В.Є. Гольдіна, В.В. Селіванова, О.І. Титаренка, Т.В. Цив’ян, а 
також литовського фахівця у галузі етики К. Стошкуса, словацького – В. Брожека, амери-
канського – Р.П. Вольфа. Проте актуальність та професійна значущість даної теми вимагає 
більш детального її дослідження, враховуючи реалії сучасних економічних змін та вимог до 
особистості фахівця з вищою технічною освітою. 

Аналіз педагогічної проблеми формування ділового етикету у магістрів технічних спеці-
альностей у позааудиторній роботі технічного університету взято за мету статті.
© Гуліна М. С., 2013
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2. Права, які гарантують свободу та право вибору: право належати самому собі; право 
йти від батьків та вихователів; право вибору навчального закладу; право на свободу 
віросповідання та релігійних переконань; право на збереження своєї самобутності; 
право свободи думки; право ухилятися від того навчання та виховання, яке йде врозріз з 
індивідуальністю дитини.

3. Права, що забезпечують повноцінне існування та розвиток особистості: право мати 
належні соціальні умови; право на освіту; право на життя; право на розвиток здібностей 
та потенціалу; право захисту від покарань; право на матеріальне забезпечення.

У педагогічній спадщині К. Вентцеля, крім прав дитини, які висвітлює педагог, можна 
виокремити чотири головних механізми їх реалізації: 
1. Сім’я, яка повинна забезпечити дитині свободу почуттів, думки, дії, надати їй рівні права 

у стосунках між усіма членами родини.
2. Суспільство, на думку педагога, повинно виконувати функції контролю та моніторингу за 

реалізацією прав дітей.
3. Держава зобов’язана надати дитині усі необхідні соціальні умови та забезпечити виконання 

прав.
4. Молоде покоління. Йому педагог надавав особливу роль, оскільки вважав, що саме за їх 

ініціативи повинні відбуватися позитивні зміни у сфері захисту прав, саме діти, у першу 
чергу, можуть стати тією рушійною силою, яка здатна змінити ситуацію і покласти початок 
ювенальному праву. 

Здійснений нами аналіз концептуальних положень К. Вентцеля, які представлені ним 
у сфері захисту прав дітей, дає змогу говорити про інноваційний характер запропонованих 
положень. Принципи, представлені педагогом ще на початку ХХ століття, не лише не втратили 
своєї актуальності в сучасному суспільстві, а навпаки, набули особливого звучання та 
значущості.

Однак, слід зауважити, що проведене дослідження не претендує на висвітлення усіх 
аспектів проблеми. Предметом подальших наукових розробок може стати аналіз Декларації 
прав дитини, розробленої К. Вентцелем, та проблема авторитету дорослих у навчально-вихов-
ному процесі.
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The article presents a holistic analysis of the literary heritage , K. Ventsel l in the fields of children’s 
rights. Singled out and analyzed the fundamental rights of minors who stood in their academic work. It 
was found that the most important teacher is paid to the rights that equalises opportunities for children 
and adults; rights that guarantee freedom and right to choose, the right to provide a complete existence 
and personality development. It is shown that the Declaration child rights, developed by , K. Ventsel has 
several features in common with generally similar documents coming years. Determined that the main 
mechanisms of realization of children’s rights scholar saw: family, society, state, younger generation. 

Key words: K. Ventsel, law, children protection, the Declaration of child rights, family, community, 
equality guarantee.

Розділ 1. Педагогіка 11

Особливої уваги заслуговує приклад особистісно - орієнтованого навчання, який 
запровадив у своїй практичній педагогічний діяльності один з основоположників руху 
нового виховання у Франції, засновник „Кооперативу світської освіти” Селестен Френч. 
Він вважав основною метою – упровадження принципів демократизації та природовід-
повідності навчання та виховання, що забезпечить „максимальний розвиток особистості 
дитини у розумно організованому суспільстві, яке буде послугуватися їй і якому вона буде 
сама слугувати” [7, с. 38].

Отже, початок ХХ століття ознаменував вихід на принципово новий рівень осмислення 
необхідності особистісно-орієнтованого підходу, який розглядається як педагогічний 
принцип. 

Сучасний V період розробки проблеми особистісно-орієнтованого навчання у 
зарубіжній педагогіці характеризується створенням нових концепцій про природу розвитку 
особистості, а також розробку та впровадження сучасних педагогічних технологій, що 
мають на меті втілити ідеал навчання як антипод традиційній авторитарній школі типу 
французького ліцею чи німецької гімназії, а також прагматичній моделі школи, яка дістала 
поширення в США.

Одним із сучасних підходів до проблем особистісної орієнтації навчання є “освіта, 
що зосереджується на душі дитини”(Coul-Centered Educatіоn). Засновник цього напряму 
вчитель-вчений Х. Гілмор (Лондон) створив шість шкільних підручників, об’єднавши їх 
ідеєю „творчість через всю шкільне програму”. Спираючись на філософію цілісності, ця 
концепція визначає необхідність становлення Особистості (учня, вчителя) шляхом розвитку 
здібностей Душі.

Отже, наше розуміння історико-педагогічних основ особистісної орієнтації навчання 
в історії зарубіжної педагогіки ґрунтується на розгляді еволюції таких понять, як природо-
відповідність, індивідуалізація, характерними рисами яких є врахування природних нахилів 
та здібностей дитини, орієнтації на власний чуттєвий досвід, індивідуальний темп.
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